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COMUNE DI PAVIA

PG.:17227/2011

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III'"
GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 16/06/2011

In data 16/06/2011 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso lo Sala Gruppi 2 del
Comune di Pavia, lo riunione della Commissione Consiliare III" con il seguente O.d.G.:

1. Osservazioni al P.G.T.
2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Rossella Massimo (Presidente) - Guerini Carlo (sostituisce Arcuri Giuseppe) -
Mognaschi Matteo - Demaria Giovanni - Adenti Francesco - Ruffinazzi Giuliano (h. 18.10)- Pezza Matteo
- Boffini Luigi - Ferloni Paolo - Vigna Vincenzo (h. 18.10).

Assenti i sigg.: Arcuri Giuseppe - Martini Franco.

Risultano presenti inoltre i sigg.: Arch. Angelo Francesco Moro (Dirigente Settore Ambiente e
Territorio).

Il presidente Rossella, verificata lo validità della seduta per la presenza del numero legale, dichiara
aperta lo discussione e lascia lo parola all'arch. Moro.

Arch. Moro: per quanto riguarda l'ordine del giorno restano da analizzare due gruppi di osservazioni:
infrastrutture e mobilità
parco della Vernavola ~ zone IC

sul gruppo dedicato alle infrastrutture e mobilità sono pervenute quattro osservazioni che vengono di
seguito illustrate alla commissione:
L'arch. Moro procede con la lettura integrale della prima osservazione relativa alla richiesta di
integrazione del documento di piano con progetti strutturali già approvati.
L'osservazione riguarda la previsione della rotatoria di P.le S. Giuseppe e nuova viabilità V.le Repubblica,
ed è disponibile agli atti presso l'ufficio ambiente e territorio.
(Entrano consiglieri Ruffinazzi e Vigna)
L'arch. Moro mostra lo planimetria del progetto relativo alla nuova rotatoria in P.le S. Giuseppe.
Non essendoci interventi in merito, l'arch. Moro passa alla lettura integrale della seconda osservazione,
agli atti presso il settore Ambiente e Territorio.
L'osservazione è presentata dal comitato civico Via Brambilla in città e chiede interventi vari per
collegamenti in Viale Brambilla e limitrofe.
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L'arch. Moro precisa che si tratta di un'osservazione di dettaglio che tratta problematiche estranee al
documento di piano; l'osservazione si attiene a particolari che nel dettaglio riguardano la
riqualificazione della via e che il documento di piano, essendo un documento strategico, non prende in
considerazione.

Consigliere Ruffinazzi: V.le Brambilla è una delle vie in cui la mobilità sta cambiando soprattutto per
l'insediamento di nuove attività commerciali e nuove strutture residenziali.
Per questo motivo ritiene che V.le Brambilla sia una delle vie che in futuro avrà bisogno di adeguarsi ad
una mobilità diversa da quella attuale.

Presidente Rossella: chiede all'architetto Moro se l'intervento sulla mobilità in Viale Brambilla è legato
all'intervento sull'area Neca.

Arch. Moro: nello studio viabilistico non era stato preso in considerazione. Nel piano originale si era
data più importanza ad una riqualificazione dell'asse a sud e il collegamento al raccordo.

Consigliere Vigna: ritiene fondamentale uno studio approfondito sulla viabilità ciclopedonale in quanto
considera prioritario eliminare le intersezioni tra piste ciclabili e strade; bisogna pensare alla
progettazione di sottopassaggi o sovrappassi ed un collegamento diretto agli istituti universitari.

Presidente Rossella: in vista dei nuovi insediamenti si valuterà anche la possibilità di piste ciclopedonali
in Viale Brambilla.

I consiglieri Ruffinazzi e Pezza concordano sul fatto che siano argomenti da trattare quando si
affronterà il discorso relativo alla mobilità e quando partirà il piano Neca, che avrà un forte impatto su
tutta l'area.

L'arch. Moro procede con la lettura dell'osservazione presentata dal Comune di Travacò Siccomario, agli
atti presso gli uffici del settore Ambiente e Territorio.
Nell'osservazione emerge che il Comune di Travacò Siccomario è fondamentalmente contrario a
qualsiasi asse viabilistico a sud, che vada ad interloquire con il loro territorio.
L'arch. Moro precisa che nella seduta di VAS avvenuta con i nostri uffici, è emerso che il Comune di
Travacò è aperto a collaborare con il comune di Pavia per interventi di tipo naturalistico, ma sono
contrari a interventi di tipo viabilistico.

Consigliere Boffini: ritiene che la posizione del Comune di Travacò sia dettata dal fatto che un
intervento di tipo viabilistico andrebbe a distruggere l'intervento di forestazione fatto pochi anni fa. E'
necessaria una mediazione per arrivare ad una soluzione ottimale per entrambi i comuni.

Consigliere Pezza: ribadisce la necessità di un confronto attivo e politico tra Pavia e i comuni limitrofi;
è necessario anche che ci sia uno studio che attesti l'utilità di un determinato intervento viabilistico.

Consigliere Vigna: chiede cosa prevede la legge su interventi viabilistici sovracomunali. Concorda sul
fatto che si debba stabilire a priori l'utilità di un nuovo intervento viabilistico.

L'arch. Moro lascia la seduta alle ore 18.50

Il presidente Rossella procede con la lettura dell'ultima osservazione presentata dal FAI, agli atti
presso gli uffici del settore ambiente e territorio.
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Tutti i consiglieri concordano sul fatto che siano osservazioni da valutare con l'analisi del piano della
mobilità e della viabilità.

Consigliere Vigna: per migliorare la viabilità e la sicurezza è necessario riuscire a ridurre l'ingresso dei
veicoli in città ed incentivare, agevolandoli, l'uso della bicicletta o gli spostamenti a piedi.

Presidente Rossella: sono stati raccolti i dati sul traffico e, appena possibile saranno illustrati alla
commissione.

I consiglieri Pezza e Boffini lamentano la pericolosità per la circolazione dei BUS sugli assi principali
del centro storico.

(il consigliere Mognaschi lascia la seduta alle ore 19.00)

Il consigliere Ruffinazzi lamenta un rallentamento dei lavori della commissione sul PGT. Ritiene che ci
debba essere un giusto percorso che permetta un'adeguata discussione in commissione. Vorrebbe
evitare che il PGT non rispetti questo percorso e sia portato direttamente a Settembre in Consiglio per
la votazione.

Il Presidente Rossella illustra il programma delle prossime commissioni prevedendo la chiusura
dell'analisi delle osservazioni con la seduta prevista per il 30 Giugno.
Ritiene che si possa sfruttare tutto il mese di Luglio per proseguire con i lavori sul PGT.

La seduta si chiude alle ore 19.10

La segretaria della CommissioneRr Il Presidente della Commissione

Jkn:Ok
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